以创新驱动高质量发展

常德高新区:创新潮涌 活力无限

孙玮怿 本报特约通讯员 向波 文/图

从2012年的省级高新区到 2017年升级为国家高新区,常德 高新区阔步向前,迈进新征程。 十年间,创新成为驱动高新区跨 越式发展的澎湃动能,为常德产 业转型升级提供了强大支撑。



湖南现代装备制造配套产业园



湖南霸蛮米粉5万吨生产线



捷芯微电子公司



中联建起自动生产线

2021年常德高新区全社会研发经费投入占 GDP的比重达到7.53%,规模以上企业中有研 发活动企业占比达到62.99%;498家工业企业 中,科技型中小企业133家、高新技术企业95 家,国家专精特新小巨人企业5家,省级小巨人 企业28家。

获评科技部"科技服务业区域试点园区" "国家现代装备制造高新技术产业化基地" "国家级科技资源支撑型双创载体""重大成 套设备制造创新型产业集群试点""企业创新 积分制试点园区",工信部"国家新型工业化 产业示范基地",拥有1家国家级科技企业孵

从2012年的省级高新区,到2017年升级 为国家高新区,常德高新区阔步向前,迈进新征 程。十年间,创新成为驱动高新区跨越式发展的 澎湃动能,为常德市产业转型升级提供了强大 支撑。

从"丑小鸭"到"白天鹅"

建强孵化器,解决科技创客"成长的烦恼"。 金秋时节,天朗气清。湖南响箭重工科 技有限公司生产车间一派繁忙。工人们正 在赶制20台31米混凝土泵车。今年年底 前,这批产品将出口海外。

响箭重工成立于1996年,是一家以智能 化制造为主的高新技术企业、国家级专精特 新小巨人企业。谁能想到,这样一家行业标 杆企业,8年前还曾在行业寒冬中举步维 艰。正是得益于常德高新区科技企业孵化 器的孵化辅导,该企业才从默默无名的"丑 小鸭",蜕变成为享誉行业的"白天鹅"。

2014 年,装备制造业产能过剩,一直为 大厂配套生产的响箭重工"摇摇欲坠",这时 这家企业找到了常德高新区的科技企业孵 化器。孵化器服务团队和企业高层充分沟 通和商讨后,整理出了问题清单,精选了创 业导师,同时积极为企业牵线搭桥,促成企 业与北京航空航天大学、湖南工程技术学院 等高校开展合作,共建企业技术中心,走联 合研发之路。此后,响箭重工以自主研发为 主导,打响自主品牌,连续打破国际上两桥 小臂架泵车的极限,先后获得60多项混凝 土泵车技术专利。

"科技创新是园区高质量发展的动力 ,做好科技企业孵化工作是国家级高新区 的任务所在、职责所系。"常德高新区党工委 书记杨学平一席话,道出了孵化器在园区发 展中举足轻重的地位。

一个强有力的孵化器,是科技创业服务 的有效载体和创新创业人才培养的重要基 地,是科技创新链的关键环节和区域创新体 系的重要内容。正是看到了孵化器对园区 创新驱动的集聚与承载作用,近年来,常德 高新区以"苗圃一企业孵化一加速一产业 园"于一体的全链条创新孵化模式,为科技 型中小微企业全面提供低成本创业场地、共



常德高新区城市骨架逐渐拉大

享设施、公共技术支持、资源对接、创业辅 导,项目融资等系列科技创新创业服务。与 此同时,全力建强常德科技创新创业孵化产

搭建了一流的管理团队。按照"专业人 干专业事"的工作思路,常德高新区聘请国 内一流的科技企业孵化器管理团队,专门负 责高新区科技企业孵化器的管理运营。重 点依托启迪控股在创新链、产业链、资金链 上的优势及启迪之星全球化的创新网络生 态,以"孵化器+科技金融+创新产业"三轮 驱动,推进高新区科技企业孵化器管理上的 规范化和全球化。

建成了完善的孵化体系。以政策、资 金、基础配套为抓手,不断完善孵化器体系 建设。常德高新区设立了2000万元的种子 资金,先后出台了《常德高新区种子资金管理 暂行办法》《常德高新区鼓励创新创业发展十条 措施》等政策措施,落实了中试车间、人才公寓、 宿舍等基础配套资源,专门用于孵化器的招商。

孵化器全力推进传统产业转型升级和战 略性新兴产业的创新孵化。"十三五"期间,旭 宸环保、亲零嘴、金佰特、百特、瑞齐隆等30 余家企业顺利"毕业",孵化企业累计获得知 识产权386项。截至目前,孵化器新增4家企 业成功获批国家高新技术企业,新增12家企 业成功入库科技型中小企业名单。

在帮助一大批科技创客圆梦的同时,园 区孵化器自身建设也喜讯连连:先后获批 "国家级科技企业孵化器""省级双创示范基 地""湖南省中小微企业创业创新基地"。下 阶段,常德高新区将积极筹建新的国家级孵化 器,对照建成"全省标杆性国家级孵化器"的 总体目标,将园区孵化器打造成创新创业的重 要平台、园区优质项目的重要来源地。

从"千里外"到"咫尺间"

搭建合作平台,产学研深度融合结硕果。 "如果仅凭企业自身的关系,要想得到 知名高校的博士、教授团队的'贴身'指导,几 乎是不可能的事情。现在,园区搭建了校企产 学研深度融合平台,让企业能第一时间获取科 研前沿信息,及时解决研发难题。"常德市佳 鸿机械有限责任公司负责人铁美珍深有感

佳鸿机械主要生产工程机械液压油缸系 统的多种液压件产品,是三一重工、中联重 科、徐工等国内一流工程制造企业的主要配 套企业。近年来,在常德高新区牵线搭桥 下,企业与北京航空航天大学、西安交通大 学等高校达成合作,围绕多种关键液压件技 术性能、加工工艺、加工流程以及智能设备 等展开产学研合作,先后获得国家实用新型 和发明专利30多项,成为国家专精特新小巨 人企业。

企业是园区发展的主力军,也是科技创新 的核心支撑。常德高新区相关负责人指出,企 业创新的关键是把核心技术牢牢掌握在自己 手里,这样才能真正掌握竞争和发展的主动 权,成为市场的"宠儿"和行业的"常青树"。 如何引导、支持企业打好高新牌? 常德高新区 以推动先进制造业发展为核心,依托产学研平 台,开展关键核心技术攻关、科技成果转化、 高新技术企业孵化等,培育一批"顶天立地" 的大企业和专精特新的小巨人。

打破空间壁垒,把知名专家请进来。为助 力产学研从结合到深度融合,园区在鼓励企业 科技创新的过程中,采取以园区购买高校服务 的模式开展产学研合作,打破了以往校企合作 中双方信息不对称、信心不强等问题。园区聘 请了戚发轫、庄逢辰等院士担任科技顾问,长 江学者特聘教授、北京航空航天大学教授蔡国 飙带队的北京航空航天大学博士工作站,以及 西安交通大学、湖南大学等高校的教授专家团 队都与园区企业建立了深入合作的关系。目 前,园区90%以上的规模企业建立了科研机 构,超过50%的规模以上企业与中科院、清华 大学、中南大学等高校院所达成产学研合作协 议,一大批科研成果转化为实际项目和现实生 产力。

激发内生动能,强化校企合作的品牌效 应。常德高新区打造具有影响力与向心力的 校企合作品牌,用品牌效应激发企业创新发展 的内生动力。目前,园区与北京航空航天大学 "牵手"合作的高新技术交流会已连续举办4 届,吸引了园区内100多家企业参加,一批企 业的创新成果在专家团队指导下转变成为现 实生产力。园区的高新技术交流会已经成为 提升园区科技创新能力、营造研发氛围、搭建 高新技术交流融合的平台。

通过产学研深度融合,园区校企"联姻"成

中联重科建筑起重机械有限责任公司与 清华大学、北京航空航天大学、湖南大学等40 多所高校院所建立紧密的产学研合作关系,瞄 准国家超大型塔式起重机技术瓶颈重点攻关, 打破国外技术垄断。目前,该企业研发推出全 球最大吨位平头塔机、全球最长臂架塔机、全 球最大吨位内爬式动臂塔机、全球最大风电动 臂塔机、首台无人化塔机等;

常德科锐新材料科技有限公司与清华大 学共同研发的氮化硅全陶瓷加热器件不仅填 补国内市场的空白,而且比进口产品的使用效 率更高、寿命更长,效能增加一倍……

据统计,近5年来,常德高新区多家企业 参与行业标准制定,中联建起主持编写国内行 业标准。20多家企业完成了由配套生产向自 主产品生产转型,成为真正意义的市场主体; 有30余家企业完成了技扩改或新建基地,制 造能力大幅度提升、创新环境更为优越;相关 高校30多项专利成果走向市场,实现产值2亿

从"引得进"到"留得住"

厚植人才"沃土",激活高质量发展创新引

"来常德高新区之后,我切实感受到了园 区优越的营商环境。"在佳鸿机械公司老厂的 一栋小楼内,企业新设备项目总负责人蒋先辉 说。他带着6人技术研发团队与企业合作无 间,现在新产品已在零部件制作阶段。

蒋先辉是湖南永州人,大学就读于湖南工 学院与三一重工联合办学的工程机械专业。 大学毕业后,他留在三一重工工作。凭着多年 工作累积的技术经验,他另起炉灶,组建团队 研发新项目,并最终选择与佳鸿机械合作。

在项目落地过程中,他感受到了园区对人 才的尊重,对创业的支持。"比如,园区联合湖 南大学、中南大学等高校,为项目技术研究提 供理论研讨和技术精度计算服务。还有很多 事情以前需要我们花钱请人做,现在园区直接 给我们解决。"作为一个在常德打拼的外地 人,蒋先辉感触良多。他说,希望产品研发成 功后,能够在常德高新区与企业达成更深层次 的合作。

田少奇也像蒋先辉这样感受到了常德高 新区良好的人才环境,他从中南财经政法大学 金融专业毕业后,也将常德高新区作为创业梦 想启航的地方。

今年年初,经过朋友介绍,田少奇联系上 了常德高新区。7月初,他创建的湖南泓日科 技有限公司通过路演评审正式落户常德高新

"园区为我从长沙带回的团队安排了宿 舍,还提供了免租金的办公室,给予了税收等 方面的优惠政策,还给予我们实际业务上的对 接帮扶。"田少奇高兴地说,公司营业仅一个 月,营业收入就突破了10万元。谈及之后的 发展,他信心满满。"我希望花5-10年时间稳 扎稳打,形成从产品生产、包装到推广、销售 的一站式产业链。"

人才,是科技创新的源动力,是企业发展 的重要支撑。常德高新区树立人才是第一资 源观念,建立健全人才工作制度体系,坚持实 施人才暖心工程,为各层次的人才筑好巢、搭 好窝,从工作经费、科研项目、办公条件、生活 保障等方面给予政策优惠,引导各类人才向园 区集聚,营造一流人才发展与工作环境,为引 进入才、留住人才、人尽其才打出"组合拳"。

常德高新区大力实施"211""985"人才工 程,成立了人才创业服务中心,建立了科技人 员激励机制,并通过提供科研实验室、解决其 子女就业等政策,规划建设园区专家公寓, 打造拴心留人环境,着力吸引院士团队、博 士团队等高层次科技人才来园区开展创新 创业工作。截至目前,园区有"三高"人才 1016人,其中,高学历人才268人,高职称人才 32人,高技能人才716人。

针对主导产业发展需求,大力推进各类高 校与园区企业建立合作关系,推动高校与企业 开展定向培养,为园区企业提供了大批专业技 术人才。如,在常德市、鼎城区人社部门的支 持下,由常德高新区牵头,联合常德技师学院 和湖南中联重科建筑起重机械有限责任公司, 成立园区技能提升联合培训中心,经培训合格 后,学员就可直接与企业签约就业。近3年 来,通过校企合作、工学一体的培养模式,园 区企业定向引进各类技术人才1000多人次。

此外,常德高新区还实施"155人才计划", 计划用3年时间,引进、培育以生命健康产业为 特色、以高端智能装备制造为基础、以新材料为 支撑等重点产业为主,掌握国际国内领先技术、 引领产业发展的领军型人才10人,拥有掌握专 业技术的科技创业、科技研发人才50人,服务 园区重点产业发展的急需紧缺各类专业人才 和技能人才500人。



常德高新区阔步迈向新征程